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Aufgabe 1 (22 Punkte)

Jahresplanung und Liquiditit

: Bilanz AG (Vorjahr)
Anlagevermdégen 700.000,00 Eigenkapital 100.000,00
: (davon Bilanzgewinn) 10.000,00
Vorrite 200.000,00 Bankkredit langfristig 400.000,00
Ford.LL 600.000,00 Bankkredit kurzfristig 800.000,00
Kasse 100.000,00 Verb.LL 300.000,00
1.600.000,00 1.600.000,00

a) Erstellen Sie fiir das folgende Jahr mit untenstehenden Plandaten eine(n)

o Plan-G+V
o Liquiditétsplan auf Jahresbasis
o Plan-Bilanz (12P)

Plandaten:

Umsatz 4.500.000,00

Materialaufwand 3.500.000,00

Vorrite bleiben unverindert

Der Bestand der Ford.LLL soll um 100.000,00 abgebaut werden

Der Bestand der Verb.LL soll um 100.000,00 abgebaut werden
Personalaufwand 800.000,00

Instandhaltungsaufwand 40.000,00

Abschreibung auf Sachanlagen 60.000,00

Kauf einer Maschine (Ersatzinvestition) am Jahresende fiir 120.000,00,
Bezahlung durch Aufnahme eines langfristigen Bankkredits
Kurzfristiger Bankkredit 10% Zins, es soll eine Anpassung in der Weise
erfolgen, dass der Kassenbestand am Jahresende wieder 100.000,00
betréagt '

Langfristiger Bankkredit 5% Zins, Tilgung 70.000,00 am Jahresende
Bilanzgewinn aus Vorjahr wird im Mai zur Hilfte ausgeschiittet
Steuersatz vom Einkommen und Ertrag 30%
.Steuervorauszahlung 10.000,00 pro Quartal.
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b) Uberpriifen Sie die Kapitaldienstfihigkeit fiir das Planjahr durch die
Gegeniiberstellung von Kapitaldienst und Kapitaldienstgrenze. (2P)
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¢) Fiir das Vorjahr betragen der Umsatz 5.000.000,00, der Materialaufwand
3.850.000,00 und der CF nach Steuern 160.000,00. Berechnen Sie
untenstehende Kennzahlen zur Liquiditat fur das Vorjahr und das Planjahr.
Gehen Sie fiir das Planjahr von einem Bilanzgewinn von Null aus. Erldutern

Sie allgemein die Aussage der Kennzahlen und bewerten Sie das Ergebnis fiir
das Unternehmen. (8P) ' '

o Schuldentilgungsdauer (nach Steuern)
o Kreditorenziel (mit 360 Tagen rechnen)
o Brutto Working Capital

Aufgabe 2 (12 Punkte)

Rating und Sicherheiten

a) Erldutern Sie kurz die Begriffe ,,quantitative Analyse* und ,,qualitative
Analyse“ und begriinden Sie die Notwendigkeit beider Bereiche. (2P)

b) Die Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung finden sich in vielen
Ratingverfahren wieder. Erkldren Sie die Aussage und Bedeutung dieser
Kennzahlen. (4P) -

c¢) Durch ein schlechtes Rating steigt Ihr Kontokorrentkreditzins auf 20 %. Ihr
Lieferant gewahrt Thnen eine Skontofrist von 10 Tagen und ein Zahlungsziel
von 40 Tagen. Ab welchem Skontosatz ist der Kontokorrentkredit billiger?
(2P)

d) Die Eintragung einer Grundschuld im Grundbuch ist eine der wichtigsten
Sicherheiten. Erldutern Sie in dem Zusammenhang folgende Begriffe:

o Beleihungswert

o Altenteil

o Rangfolge bei Zwangsvollstreckung

o Abtretung der Riickgewdhrsanspriiche (4P)



Aufgabe 3 (20 Punkte)
Langfristige Fremdfinanzierung

Sie mochten eine Spezialmaschine mit Anschaffungskosten in Hohe von Euro
550.000,00 kaufen und bei der Hausbank finanzieren.

Sie nehmen ein Annuititendarlehen mit jahrlicher Zins- und Tilgungsverrechnung in
Hohe von Euro 550.000,00 zu 4% und 22 Jahren Laufzeit auf. Dem Annuitéten-
darlehen ist ein dreijéhriges Festdarlehen (tilgungsfrei) vorgeschaltet. Die
Gesamtlaufzeit betrégt 25 Jahre.

a) Erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir die ersten fiinf Jahre (4P)

b) Angenommen die Zinsbindung l4uft nach zehn Jahren von der
Gesamtlaufzeit aus und der neue Zins betréigt 6 %. Berechnen Sie das
Restkapital und die Annuitit fiir die Restlaufzeit (2P)

¢) Angenommen es handelt sich um ein Abzahlungsdarlehen (Tilgung
konstant) in Hohe von Euro 550.000,00 zu 4% Zins und 25 Jahren
Gesamtlaufzeit (die drei Anfangsjahre sind wieder tilgungsftei). Erstellen
Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir die ersten fiinf Jahre und berechnen
Sie das Restkapital nach 10 Jahren (4P)

d) Erldutern Sie anhand der Ergebnisse aus a) bis ¢) einen wesentlichen Vorteil
und einen wesentlichen Nachteil des Abzahlungsdarlehens gegeniiber dem
Annuitétendarlehen (2P)

e) Sie mochten doch lieber zinsvariabel finanzieren und flexibel tilgen. Der
Kreditzins soll am EURIBOR gekoppelt und alle drei Monate angepasst
werden: EURIBOR + 3% Kreditmarge. Zur Absicherung des Zinsrisikos
tiberlegen Sie, ein SWAP-Geschiift flir die ersten 10 Jahre mit einem
SWAP-Satz von 0,9% abzuschlieBen. Skizzieren Sie die Gesamtbelastung
in Prozent bestehend aus dem Kreditgeschéft und dem Swapgeschift fiir
einen EURIBOR von zurzeit 0,1% und einen in der Zukunft vielleicht
héheren EURIBOR von 4% und geben Sie eine Handlungsempfehlung. (4P)

f) Zur Absicherung des Zinsrisikos iiberlegen Sie auch einen Cap mit einer
Laufzeit von 10 Jahren, einer einmaligen Pramie von 6% und einem Strike
von 1% abzuschlieBen. Skizzieren Sie die Gesamtbelastung flir einen
EURIBOR von zurzeit 0,1% und einen in der Zukunft vielleicht héheren
EURIBOR von 4% und geben Sie eine Handlungsempfehlung. (4P)



Aufgabe 4 (20 Punkte)
Beteiligungsfinanzierung

Eine borsennotierte AG hat folgende Eigenkapitalpositionen:

Grundkapital ~ 140.000.000,00 zu je 1 Euro Nennwertaktien
Kapitalriicklage  360.000.000,00 '
Gewinnriicklage 500.000.000,00

Die AG mdchte eine Kapitalerhthung gegen Bareinlagé im Verhéltnis 7:2
durchfiihren. Es sollen I Euro Nennwertaktien zum Ausgabepreis von Euro 20,00
ausgegeben werden. Der Kurs der Aktie betréigt Euro 29,00.

a) Berechnen Sie den rechnerischen Wert des Bezugsrechts vor der
Kapitalerhdhung und den Mittelzufluss bei vollstdndiger Unterbringung der
Emission (2P)

b) Ein Aktionér hat 1.400 Aktien und verfligt iiber ausreichend Barliquiditit
fiir eine Teilnahme an der Kapitalerh6hung. Skizzieren Sie die finanzielle
Aquivalenz bei Bezug der jungen Aktien und der Nichtteilnahme an der
Kapitalerh6hung. Ein anderer Aktionér hat 1.000 Aktien. Zeigen Sie die
beiden Moglichkeiten beim Spitzenausgleich auf.(6P)

¢) Berechnen Sie die Eigenkapitalrentabilitit vor der Kapitalerh6hung und
erldutern Sie den Leverage-Effekt. Folgende Daten sind noch zu
beriicksichtigen:

o Fremdkapital 3.000.000.000,00
o Fremdkapitalzins 6%
o Gesamtkapitalrentabilitdt (Investitionsrendite) 10% (4P)

~d) In Bezug auf die Eigenkapitalrentabilitit wire eine Kreditaufnahme doch
ratsamer als die Kapitalerh6hung. Diskutieren Sie diese Uberlegung durch
Erlauterung von vier Aspekten. (4P)

e) Vergleichen Sie die Beteiligungsfinanzierung einer borsennotierten AG mit
einer GmbH (Familienbetrieb). Erlautern Sie zwei wesentliche Aspekte.
(4P)
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